
1. Strommonitor

1.1 Messchaltung

Folgende Schaltung wird untersucht:

Abbildung 1.1: Schaltung des Strommonitors.

1.2 Funktionsbeschreibung

Es handelt sich hierbei um einen Strommonitor. Der Laststrom IL, verursacht durch den Lastwider-
stand RL, fliesst über den Shunt RS und verursacht dort einen Spannungsabfall. Am invertierenden
Eingang des Operationsverstärkers liegt somit die Spannung

UN = UB − IL · RSs

an. Am nichtinvertierenden Eingang muss eine gleich grosse Spannung anliegen; sie ist durch

UP = UB − IT · RM

gegeben. Nimmt die Spannung am invertierenden Eingang des Operationsverstärkers ab, so erhöht
dieser die Ausgangsspannung, sodass der Transistor T stärker angesteuert wird und sich IT so weit
erhöht, bis UP und UN wieder übereinstimmen. Im eingeschwungenen Zustand sind also UP und
UN gleich, also:

UB − IL · RS = UB − IT · RM
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